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a d m in is t r a ţ iu n e a

Bucureşti, 18 Ianuarie 1883
Publicam mai la vale discursul pro

nunţat de d. Al. Lahovari, in şedinţa 
de. la 14 Ianuarie curent, cu ocasiu- 
nca celei de a doua citiri a propunerii 
de ^revizuire a Oonstituţiunii. Acest 
discurs, unul din i ele mai frumoase 
ee s a ţinut in legislatura actuala , 
constituc o adevărata pagina de isto
ric contimporana, scrisa cu acel ta
lent deosebit, cu acea independenţa 
de vederi ce a caracterisat in tot-d a- 
una pe eminentul orator al oposiţiunii

ADUNAREA DEPUTAŢILOR

SESIUNEA ORDINARA

Şedinţa de Ia 14 Ianuarie 1882.

1. A -Preşedinţia D-lui vice-preşedinte 
garici.

Discursul d-lui Al. Lahovari
D. Al. Lalwvari. D-lor deputaţi, trebue

ca simţimfintul calei mai strânse datorii să 
mă aducă să rădic glasul in această cestiu- 
ne. In adevăr, D-lor, atât modul cum s a 
presentat pe neaşteptate această propunere 
de revisuire a pârtilor fundamentale ale 
Constituţiunei noastro, modul puţin regulat 
cum s’a discutat, cu o procedură contrarie 
art. 129, cât şi puţinul timp care l’am a
vut cu totii pentru a medita asupra aces
tei imense şi grave probleme care frămân
tă lumea eivilisatâ dintr’un capăt al Euro
pei pănâ in cel-l-alt, m’ar ti făcut să tac ; 
mai cu seamă că este şi un ce nu numai 
neregulat in modul cura s’a discutat pro
punerea de revisuire a Constitutiunei, dar 
este şi un ce nelogic. In adevăr, cum pri 
oepeam eu şi'cum au priceput mulţi art. 129 
din Constituţiune ? Este evident că', dacă 
cel mai neinsemnat proiect de lege se dis
cută in secţiuni, in comitet, se trece intr'- 
nn raport, se distribue, se imprimă, şi du 
pâ trei zile de la această, intră in delibe 
rare, atunci cum pentru schimbarea pactu
lui nostru social, pentru schimbarea tutu- 
lor condiţiunilor politice ale Statului român 
esistente de 17 ani, pentru mutarea ca să 
i-ic aşa, a dreptului electoral din o parte 
naţiunei la cea Unită, să nu se dea nici ce 
le trei zile regulamentare intre depunorea 
proposiţiunei şi discutarea ei, de şi Came 
ra a respins urgenţa? Vine pe negăndite 
o propunere neimprimata, citită de la tri 
bună de un deputat. Pe când unul citea 
propunerea. cel-Falt improvisa intr’o came
ră de alăturea expunerea de motive in sti
lul căreia chiar se simte această graba, şi 
fără uri minut de cugetare, noaptea târziu 
după discursul im pro visat al unui singur o
rator, se votează luarea in consideraţie. 
Cum zic, s’ar putea admite că acesta este

punere cât a ţinut diseuţiimea pe ar
ticole , apoi aceasta ar fi ca şi cum 
aţi zice unui general că are timpul să’şi 
Iacă planul de roabei pe câmpul de lupta. 
Ieri abia târziu, tot noaptea, aţi inchis rlis- 
euţiunea asupra primei citiri, şi astăzi, a 
dona zi, incepeţi imediat discuţiunea asu
pra celei de a dona citiri, şi o incepeţi cu 
uoi toţi osteniţi, eu un auditor săturat şi 
ău dispus şi sub apăsarea unei prime vo

tări, unei primiri a acestor modificări, rău 
deliberate, rău discutate “şi nu destul de 
bine cugetate, şi care votare rădică discu- 
ţiunei noastre de astăzi acel interes practic 
care animează pe orator. Ei! nu acesta este 
înţelesul Constituţiunei.

După toate precedentele in această ma
terie şi in virtutea art. 129 indrăsnesc a 
zice că simţul acestui articol nste d’a se 
citi aceasta propunere de trei ori din 15 
in 15 zile, şi numai după aceste 45 zile, 
in care toţi să putem medita asupra pro- 
punerei de revisuire, să ne pregătim argu
mentele şi să ne dam seamă de efectele a
cestei revoluţiuni pacinice ce se face in 
ţearâ. să înceapă una şi singură discuţiune 
şi după adoptarea declaraţiunei de revisuire 
să se disolve imediat Camerile ; căci, o Ca
mera. care a declarat că legea in virtutea 
căreia stă pe aceste bănci, este o lege rea, 
acea Cameră nu poate să mai esiste nici 
24 ore in virtutea acelei legi. Zic, d-lor, 
aceste cuvinte iu numele colegiului I al 
cărui representant sunt, şi care se compu
ne nu din 17. opt.-spre-zece alegători cum 
aţi zis d-v. ci de 80 şi 100 alegători şi 
resping insinuaţiunile ce aţi făcut că noi 
am fi produsul unor colegii restrânse şi ca 
ast-fel mandatari nu ai voinţei unei cla
se de alegători luminaţi şi independenţi, 
ci a cător-va membrii de familie adunaţi 
intr’un colegiu.

Dacă ar fi aşa atunci ar fi trebuit ca 
noi să nu mai fi venit aci, dar am venit 
ca să ne facem datoria până in capăt, ca 
sa vă spunem d-voastrâ şi ţărei întregi pen
tru ce noi suntem contra revisuirei. pentru 
ce o combatem atât in modul cum se pro
pune cât şi pentru ceea-ce conţine in pân
tecele ei, pentru ceea-ee promite in apa 
renţă căt şi pentru ceea-ce va aduce ii 
ealitate.

Totul a fost. nu, voiu zice ne-leal, dar 
puţin clar in această afacere. Înainte de 
toate, nu este ţară in care asemenea refor 
mă capitală să nu fi fost precedată, imbol 
ditâ, motivată, pe o mare ridicare a opi- 
niunei publice in toată naţiunea. Noi avem 
libertatea presei, libertatea întrunirilor, drep 
tul de petiţiune, atâtea drepturi prin cari 
poate a’şi manifesta tara voinţaei; ei bine, 
unde sunt articolele de jurnale ale presei 
libere şi independente, unde sunt întruni 
vile publice, meetingurile, unde sunt peti 
ţiunile, prin cari să se ceară revisuirea Con
stituţiunei ? Nu este nimic din toate acestea. 
Am văzut dându-se petiţiuni la Cameră 
pentru pensiuni, pentru ajutoare, pentru 
î

este fericită. Ce o doare iif palul de rose 
pe care a culcat’o regimul de azi ? Aşa 
vorbea d. prim-ministru, şi cei cari sunt 
dispuşi a crede cuvintele d-sale ca cuvin
tele din Evangelie, se culcase cu aceste 
vise înşelătoare ; credeau că s'a isprăvit 
cu această idee inoportună pe care toţi o 
primesc, şi pe care nimeni nu a avut’o. 
IVI ai avem un ministru, d. Chiţii, care nu 
nu numai se opuse de la început revisuirei 
Constituţiunei, dar ceva mai mult, d-sa a 
zis că nici azi nu este convins că r**- 
visuirea este un lucru bun, şi la ăntăiul 
vot, cu o independenţă, care de altmin
trelea ’i face onoare, s’a abţinut. Insă iar

mposite, pentru prune şi rachiu, dar pen
tru revisuirea Constituţiunei şi a iegei e
lectorale nu am văzut o singură petiţiuno. 
Aşa dar vedeţi că in privinţa acestei pro
puneri nu numai că nu sunteţi imboldiţi 
de ţară, dar veniţi sâ’i impuneţi ţării o le- 
formâ Ia care ţara nici nu s’a găndit până 
astăzi.

Ce-va mai mult, iau situaţiunea cabine
tului in privinţa acestei stranie afaceri: 
Când d. prim-ministru a auzit de această 
reformă, s’a mirat, spune d-lui, şi ’şi-a 
rupt hainele. D-sa ’şi rupe adese-nn hai
nele in favoarea unor legi pe care zice că 
voeşte sa le apere, dar nu ştiu cum se face 
că aceste legi, cari au un apărător atât de

înţelesul, acesta este simţul şi bunul sim ţ! puternic şi foarte ascultat, sunt înv , Ş
opiniunea contrarie lor trece peste corpulal art. 129 in privinţa unei asemenea gra

ve resoluţiuni. Dar veţi zice că am avut 
vacanţă ^pentru a ne gândi. Se pu
tea foarte bine ca aceasta propunere să 
se presinte in cursul anului legislativ, dar 
nu ir ajunul vacanţelor. Dar veţi zice că 
am avut timp sa cugetam la aceasta pro

primului-ministru, .şi le desfiinţează cu toata 
desperata, sincera şi energica d-lm apăiare. 
D-nu prim-ministru ’şi rupea şi acuma 
hainele şi zice nu ştiu de aceasta revisui
re ; eu sunt antirevisionist; ţara nu 
aceasta reforma, ţara este mulţumită,

nenorocire! Aceasta Constituţiune. care 
avea ataţea apărători la inceput , era 
destinata sa ’i vada lipsind unul (lupa al
tul : D. Chiţii s’a convins ca prin farmec 
că ceea ce d-sa acum 24 ore găsea inutil, 
şi rău, căci in asemenea cestiuni, ori-ce nu 
este util, este rău, a doua-zi s’a convins de 
opiniunea contraria şi cu acelaşi foc si ar
doare cu care apăra ieri, astăzi atacă şi 
(Jistruge. D-lui nu e monoton, este schim- 
băcios şi in talent şi in opiniune, vine şi 
susţine azi că este bine, ceea ce ieri chiar 

susţinut că este rău. Această nenorocită 
CoRstituţiune mai avea un ultim apărător: 
pe bătrânii de la Senat, in cap cu princi
pele Ghica şi cu d. B. Boerescu, orator în
semnat, si jurisconsult eminent, unul din con
ducătorii majorităţei Senatului, care nu nu
mai se opuseserâ revisuirei Constituţiunei, 
dar declarară: că intr’o şedinţă particula
ră in 'care numai majoritatea a luat parte, 
— oposiţiunea nici câ compta, — intre 
D-lor nu au fost de căt numai două glasu
ri, cari să fi cerut revisuirea. şi că toţi 
pentru moment au găsit revisuirea rea şi 
noeportună : ei bine, şi această barieră pu
ternică care îngrădea Constituţiunea noas
tră ca un zid de cetate a căzut ca printr o 
suflare.

Bătrânii din corpul matur, apărătorii fi- 
resci ai Constituţiunei se convinseră ca prin 
farmec şi D. B. Boerescu împreună cu prin
cipele D. Ghica din anti-revisionişti deve- 
niră revisionişti, şi ce fel de revizionişti ? 
revisionişti de aceia cavi cu toate că sunt 
bătrâni, ne iau pe dinainte pe noi cei mai 
tineri, căci doi mergând cu paşi mai înce
ţi, ir ai căutând şi mai găsind ici, colea, 
căte un articol de îndreptat, de abia am 
terminat prima citire, pe cănd D-lor au dat 
gata cele două citiri.

Ceva mai mult. Nu numai încuviinţează 
tot ce cere propunerea, dar, in zelul proas
păt, in ardoarea D-lor, se aruncă şi asupra 
art. 129, ne băgând de seamă câ daca se 
va modifica acest .articol se modifică toa
tă Constituţiunea din scoarţa in scoarţa şi 
nu mai e trebuinţă a se atinge nici o al
ta disposiţiune. Mare ardoare au bătrânii 
cănd se apucă să se intreacâ cu tinerii in 
asemenea cestiuni, şi aci chiar D. prim- 
ministru s’a speriat şi a pus o barieră, du
pă umilele mele deşteptări, şi a zis: destul, 
nu mergeţi mai do parte! A zis bătrâni
lor de la Senat: modificăndu-se art. 129 
mi ar mai fi trobninţă de nici o altă revi- 
snire. D. Lahovari m’a deşteptai, a zis D. 
Brătianu, şi prin urmare a retras din gine
rele sfâşietoare alo Senatului modificarea a- 
ceslui articol, care singur deosebeşte Cons
tituţiunea de o lege ordinara.

£>. vice-preşedinte
tu l, D-le L ahovari.

]), Al. Lahovari. D-le preşedinte 
zis nici un cnvănt care sa atingă 
tea Senatului poporului român, 
mult, D-lor, in Senat erau persoane privi
legiate, singurele in aceasta tara caii 
mandat legislativ caro nu emana de la 
leo-erea naţiunei, ei au Prea sfinţii mtiropo- 
li(i si episcopi, şi D ^ r  iarâşi in graba a
cestei revisuiri, pe care nimeni nu o voia, 

nici D. Chiţii, mm Se

cere
ţira

Sa respectam Sena-

n am 
majesta- 

Uar mai 
pri1

au
li

niei I). Brătianu
natul, nici ţara, au mers pănâ acolo in căt 
a tăiat craca pe care erau atarnaţi 
părăsit revisuirei şi art. 7b din 
ţiune care le confirma dreptul

şi au 
Constitu- 

ce 1 aveau,

şi aceasta pentru o disposiţiune cu totul 
neinsemnată, neaplicata pană acum. pentru 
o disposiţiune care este, ca să zic aşa, de 
stil, care se tarasco in toate Cnnstituţiiini- 
le străine de unde an copiat’o. Acel arti
col le garanta şi mandatul şi inviolabilita
tea şi inamovibilitatea şi esistoriţa lor ca 
Corp legiuitor in ţară in numele bisericei.

In zadar cred ca se poate scinda, căci 
modul eu care este redactat nu admite a- 
coasta, şi majoritatea Camerei s’a esplicat 
categoric in această privinţă.

Ei, in faţa mersului acesta al lucrurilor 
sâ’nii fie permis să mă intreb : ce se pe
trece aci şi care este acea putere miste
rioasa. absentă tot de o dată şi presentâ, 
care nu se vede, nu se aude, dar care ca 
toate puterile se simte ? Care este viscolul 
care a luat înainte şi impinge fără voe şi 
pe D. Brătianu. şi pe d. Chiţii şi pe Se
nat, şi in cele din urma pe noi toţi ? A
ceasta vom vedea-o mai târziu.

Acum. d-lor, să’mi permiteţi câte-va des- 
voltâri mai lungi, fiind-că, incă odată zic, 
am onoare să vorbesc pentru prima şi 
ultima oară in revisuirea Constituţiunei, şi 
poate pentru ultima oară in Camera aceas
ta. Prin urmare, fiind-că de patru ani v’aţi 
obicinuit, şi ofer mulţumirile mele pentiu 
aceasta acum la despărţire ; v’aţi obicinuit 
cu cuvintele mele independente, şi adese 
ori supărătoare poate pentru d-voastrâ 
vă cer pentru ultima oară sâ’mi daţi ascul
tare. căci avem multe de vorbit. \oiu vor
bi odată, dar voiu vorbi foarte mult vă pre
vestesc.

D-lor, fericiţi sunt acei cari nu simt o 
spaimă, o sfială in cestiuni de acestea ca 
legea electorală a unui popor, votul univer
sal, divisiunea pe colegii, votul cu două gra- 
duri. cens. capacităţi, scrutin pe listă sau 
scrutin pe despărţiri : aceste probleme cari 
frământa lumea civilisată şi in vederea că
rora. in faţa cărora Europa modernă stă 
înspăimântată şi cugetătoare ca inaintea e
nigmei care are Să’i dea viaţă sau moarte, 
probleme pe cari Englitera, Belgia. Italia. 
Germania, cele mai mari. cele mai înain
tate şi cele mai luminate ţări, nu au indrăs- 
nit să le resolve radical până acum. către 
care ele înaintează cu uu pas lin. cu un 
demers cugetat, uităndu-se adesea inapoi 
măsurând calea percursâ. căci o-datâ un 
pas inainte este cu greu de a se inloarce 
indârăt; cugetând ca nu intr’un mod pripit 
să le resolve prin revoluţiuni. şi sunt mul
te feluri de revoluţiuni ; o singură naţiune 
in Europa le-a resolvat pripit şi radical, şi 
acea naţiune stă indoioasâ astâ-zi inaintea 
viitorului său. intrebându-se acum cu grije 
dacă nu prea s’a grăbit, mai cu seamă când 
se văd naţiuni in Europa cari nu au vo
tul universal şi au câştigat mereu la pro
vincii, pa când altele cari ’l au. au perdut 
din teritoriu.

D-lor, dacă am cerut 15 zile este câ cu 
cât şi eu am citit şi am invâţat, nu m’am 
crezut in stare să abordez indată asemenea 
irneuse cestiuni. şi numai forţat de d-voas- 
trâ viu să pun mână pe aceste probleme 
înspăimântătoare pe care un legiuitor n’ar 
trebui să le atingă de căt cu cea mai mare 
ingrijire. Fericiţi, zic, sunt aceia cari in via
ţa lor nu sufere nici o îndoială, nici tremur 
patriotic şi le resolvă cu acea uşurinţă cu 
care ar trata o lege ordinară de credit sau 
de drumuri. Fericiţi sunt acei cari au gă
sit pe mesele cafenelelor in oăle-va jurnale 
străine toate acele probleme desluşite şi 
mistuite gata şi care vin aci să ne ofere 
resultafele pripite ale tinerilor lor medita- 
ţiuni. Lesne să mergem cat de departe pe 
asemenea cale, dar dânsa este o cale pe 
care cănd ai intrat nu te mai intorci, care 
te face să mergi inainte până la sfârşit, până 
la prăpastia care este poate in capul [ei 
D-lor, nu mă voiu ocupa de cele-alte mo
dificări ale Constituţiunei care voiţi să le 
faceţi, ele sunt neinsomnato şi neinsemna 
toare, ele nu aveau trebuinţă de revisuirea 
Constituţiunei, puteţi toalo să le regulaţi 
fală să ve atingeţi de o virgula din j actul

ţărei. Voiaţi să iinpedecaţi cumulul, dorinţa 
legitimă, cam târzie insă, puteţi să o faceţi, 
căci v’am presentat o lege de un an de 
zile. şi stă in secţiunile Camerei fără sa o 
resolvaţi. căci chiar Constituţiunea de azi 
ordona ca o lege va stârpi abusul cumu
lului.

Incompatibilităţi sau incapacităţi ?
Apoi nu vă spune chiar Constituţiunea 

in art. 66, câ legea electorala determina 
incapacitaţile ?

Prin urmare, puteţi foarte bine prin des- 
voltarea legei electorale cum aţi fâcut’o pen
tru alte puncturi sa regulaţi şi această ces- 
tiune : căci aţi interpretat şi aţi aplicat 
chiar că numai acele puncturi din legea e- 
lec.toralâ nu se pot atinge, cari sunt tot de 
o-datâ consfinţite prinţi’un text constituţio
nal. Găsiţi că garda naţionala este astâ-zi 
un lucru in contradicţiune cu instituţiunile 
noastre militare. Apoi ce zice Constituţiu- 
nea ? Zice câ garda va fi pusă sub ordinele 
ministerului de interne, va avea ofiţeri a
leşi ? Nimic din toate aceste. Zice : garda 
naţională este menţinută in Statul roman 
şi organisarea se regulează de o lege spe
ciala. Pl in urmare, puteţi să faceţi acea le
ge cum voiţi, şi generalul Florescu când a 
fost la guvern a făcut o lege in acelaşi în
ţeles pe care d-voastrâ aţi suprimat’o şi la 
care reveniţi astâ-zi prin modificarea Con
stituţiunei, lucru de care nu aveaţi nevoe, 
căci puteţi să faceţi şi d-voastrâ cum a fă
cut d. general Florescu, cărui ’i daţi astâ-zi 
o completă şi târzie dreptate.

Mai este Gestiunea Regatului. Apoi, ştiţi câ 
ain fost cu toţii unanimi pentru a procla
ma râdicarea Statului nostru la Regat; şi 
cum vi s’a mai zis, oii am fost in legali
tate constituţională când am rădicat acest 
Stat la rangul de Regat ori nu am fost; 
dacă am fost in legalitate pentru ce mai 
propuneţi acum revizuirea Constituţiunei in 
această privinţă ? nu era mai legitim şi mai 
corect să ne ţiuem de legea votată in una
nimitate care a creat Regatul ? A revizui 
Constituţiunea in acest punct este a măr
turisi câ atunci când ne-a venit la soco
teală, n’am pregetat de a călca, şi că este 
o nulitate, un defect in actul stărei civile a 
noului Regat Aceasta ar fi o mărturisire 
primejdioasa, căci toţi ştim câ uu este toc
mai bine ca să fie defecte in actul stărei 
civile al ori şi cărui particular, şi mai cu 
seamă in acela al unui Regat să fie un vi- 
ţiu de la inceput cbiar când acea nulitate 
s’ar rectifica pe urmă.

Prin urmare, toate aceste revizuiri să 
resumă pentru noi, in reforma legei elec
torale, aci este miezul afacerei, aci este toa
tă cestiunoa; voim să schimbăm legea e- 
lectoralâ.

Dar, d-lor, şi legea electorală la noi, are 
o istorie foarte recentă care este incă in 
memoria tutulor d-voastrâ

Cum şi când se reformează o lege elec
torală ? Aci vă declar de la inceput câ nu 
am nici un entuziasm esagerat pentru legea 
actuală, dar sunt dispus a mă mulţumi cu 
dânsa pentru două motive : ftntăiu pentru 
că crez că ori ce reformă veţi face in legea 
actuala, acea reformă va fi de sigur mai 
rea iar nu mai bună, şi al doilea sunt con- 
convins că o lege, fie ea chiar rea când 
este aplicată bine şi intr’un mod sincer şi 
loial, acea lege ,se face bună pănâ in sfâr
şit, fiind câ şi legea este o haină, penni- 
teţi-mi să intrebiiinţez şi eu aceasta oom- 
paraţiune cum a fâcut’o onor. d. Fleva, şi 
o lege este ca o haină care, purtăndn-se 
necontenit, incepe ase potrivi cu omul care 
o poartă.

Prin urmare, inainte de a incerca in des
tul, inca de la inceput, voim a ne lepăda 
de dânsa,—căci ce sunt 17 am in viaţa li
nei naţiuni;—ar fi mai bine să o purtăm 
şi cu timpul se va vedea că cutele care ne 
supăia se vor lărgi cu incetul, şi vor co
prinde foarte bine şi robustul pântec al d- 
lui Fleva.

Prin urmare, inainte de a ne grăbi sa o 
sfârşim şi sa o aruncăm, sa mai încercăm
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a o purta eilfc-va timp, căci poate şi trupul 
se va potrivi cu ea şi ea se va potrivi cu 
trupul; căci uu ştim de loc care va li hai
na none cu care vrea sa ne imbrace d 
Fleva. Poate să fie aşa de larga in cat sa 
ne impedicam in ea său mult mai strimtă 
in cât sâ înăbuşim. In ori-ce caz este ne
cunoscutul.

Legea electorală are istoria ei şi avem 
acest avantagiu ca, in timp de 22 de ani 
am incercat toate sistemele de la cel mai 
restrâns, mai oligarhic, pana laicei mai larg, 
mai genera], mai universal, şi prin urma
re, putem zice ca de şi incâ o naţiune ti- 
nără, totuşi prin propria noastră experienţă 
putem cunoasce şi bunul şi râul al tutulor 
legilor electorale din Europa.

Cea d'ăntăi lege electorala de când a
vem un regim parlamentar a fost legea 
numită a convenţiunei din Faris.

.Noi am inceput printr'un sistem din ce
le mai restrânse şi in aparinţâ puţin -de
mocratic : zic nedemocratic, mă inşel poa
te, esact era un sistem ne radical, căci in 
viaţa unui popor care are legi liberale şi 
constituţionale, unde totul se tace prin ale
gători, fie chiar după un sistem din cele 
mai restrictive, totuşi acel popor este un 
popor organisat in mod democratic. Deci 
şi sistemul nostru electiv cel d'ăntăi era 
un sistem democratic, căci nu recunoscea 
nici privilegiuii de nascere, nici Camere 
care ar fi avut altă sorgintâ de căt voinţa 
alegătorilor, dar era un sistem restrâns in 
privinţa capacităţei presupuse ce se cerea 
de la alegători şi care in toate ţările este 
representata prin cens. Censul nu este alt
ceva de cât o normă presupusa a capaei- 
taţei alegatorului, căci capacitatea nu se 
poate de cât presupune : nu s’a bunal arbi 
putut institui până acum un fel de tribu- 
trar pentru inteligenţă, care sâ fie chemat 
sâ judece capacitatea fiecă rui cetăţean al 
unei ţâ ri: prin urmare, mai in toate ţările 
s a luat censul cum s a luat şi ia noi ca un 
te! de dovadă presupusă a capacitâţei şi a 
intere-ului care ’i are un cetăţean in Sta
tul din care face parte. Starea câscigată 
prin muncă dovedesce inteligenţa, starea 
moscenita şi păstrată dovedesce virtutea şi \ 
economia. Şi una şi altul presupun ce
tăţeanului un mare interes in apărarea şi 
buna guvernare a societăţei din care face 
parte, căci ruina ei ar atrage de sigur şi 
ruina sa. Aceasta este teoria tutulor publi
cişti,or şi legiuitorilor din toate Statele din 
lume, care au basat pe cens sistemul elec
toral, şi pâua acum nu s’a dovedit că a- 
cma cari au profesat această teorie s au în
şelat. Actastâ teorie o au avut şi o au in- 
câ mai toate Statele hbeia,e şi civili-ate, 
şi acele State puţine cari au lepădat o şi 
au apucat pe alta cale, au avut poate moti
ve put, rnice de a se căi de această grabă, 
şi se uită cu părere de rău la drumul tă
cut asupra caruia ori-ce retragere şi dare 
indărât le este poprită.

Censul dar era basa legei convenţionale. 
Cens rădicat: o mie de galbeni venit pen
tru alegatorii colegiului ântăiu, trei-sute de 
galbeni venit peutru alegătorii colegiului al 
duoilea. şi pentru alegătorii colegiului al 
treilea un capital de şase mii de galbeni.
Nu se putea mai restrâns cens de cât a
cesta. Legea firesce rânesce, vatămă sen
timentele i galitare, ultra-egalbare ale mul
tora. Care a fost resultatul acestei legi ? 
Care a fost caracterul Camerilor ? A- 
ceatea putem sâ le judecăm după actele lor 
precum se judecă pomul după roadele sa
le (întreruperi.)

jţu apăr pe nimeni; nu vreau să me intorc 
inapoi : nu sunt dintre aceia cari tot d’auna 
au ochii aţintiţi spre trecut. Aceia cari 
caută scăparea societăţilor numai in trecut 
sunt nemernici sau orbi, şi eu sunt din a
ceia care me uit inainte, dar ’mi este per
mis să mi luminez paşii pe calea 
viitorului cu facla experienţei trecutului.

Care a fost D-lor, resultatul acestei legi 
convenţionale? Resultatul a fost că ea a 
dat nisce Cameri foarte alese, poate oligar 
hice, dar unde nu au lipsit nici talentele, 
nici patiiotismul. Citiţi, daca mai aveţi vre
me, discuţiunile acestor Adunări, şi veţi 
auzi că lesunând aceste ziduri de vocea u
nui Cosfa-Foru, unui Iepurcanu, unui Bar- 
bu Catargi, unui Panu, unui Kogalniceanu 
unui Vernescu, unui Bozianu, să auzea şi 
vocea D-lui Brâtianu, care ’şi incerca aci 
me'odiele D-sale mult mai uşoare in 
faţa acestor organe puternice, dar mai 
târziu se vede, că sau din dispariţiu- 
nea acestor giganţi, sau din alte cau 
se, melodia D-lui Brătianu a devenit cânte
cul cel mai ascultat in această ţearâ.

Comparaţi desbaterile noastre de astă-zi,

şi vedeţi dacă nu şi modestia şi simţul 
dreptăţii nu ne va face sâ mărturisim căt 
s’a coborât nivelul acestor desbateri. Acea
sta este cestiune de talent, de a rtă ; 
poate să nu vă atingă. Sâ vorbim şi de 
fapte.

Acele Cameri au făcut unirea ; acele 
Cameri au creat regimul Constituţional. A
cele Camere au dorit un principe strein, 
acele Cameri reacţionare, oligarchice şi e- 
şite din nisce colegii restrânse, ei bine, a
ceste Camere au pus temelia sănătoasă pe 
care s’au resemat junele şi frumosul edifi
cii al vieţei publice romane şi sub acope
rişul căruia trăim până astă-zi.

O voce. Ele au improprietârit şi pe 
ţărani.

D. Al. Lahovari. Voi veni şi acolo 
(întreruperi).

Ei, d-lor, nu este lumină fără umbră; nu 
este medalie fără revers. Şi Camerile acele 
au avut defectele lor, resultat poate al ori- 
ginei lor, dar şi meritele lor compensează 
cu prisos toate defectele sau imperfecţiuni
le ce le aveau, merite cari vor figura cu 
onoare in istoria noastră, căci eterna isto
rie nu măsoară cu măsura d-voastâ strâm
bă şi trecătoare, dar cu o măsură mai dreaptă, 
mai generală.

Vom vedea dacă ele vor ti puse alăturea 
sau mai presus de cât cele actuale.

Acele Camere mai aveau o calitate sau 
un defect, erau rigide, erau foarte indepen
dente; pe ele nu le aveau miniştrii cum 
voiau, eie nu mergeau, ca armatele bine 
desciplinate la asaltul unei fortăreţe, la vo
tarea legilor şi a budgetelor. Ele controlau 
pe miniştrii; I  supărau câte o data; i dau 
in judecată alta-data şi dau in judecată, nu 
pe miniştrii căzuţi şi neputincioşi, ci 
pe miniştrii cari se aflau âncă pe ban 
ca ministerială, care erau investiţi de 
toată puterea şi autoritatea de temut p>' 
care Statul o dă acelor ce ţin înfricoşatul 
său mandat. Şi acele camere când erau di 
soivate prin decretele Domneşti de atunci,prin 
unul din acele decrete pe care de atâtea 
ori le am auzit citite de la această tribună 
se găseau alegători cari nu ascultau nici de 
voinţa Domnului nici de ameninţările mi 
niştrilor şi retrimeteau in Adunare tot pe 
aceeaşi deputaţi, goniţi prin decret Dom
nesc. .

Era un lucru mare ! Era un inceput al 
vieţei libere, şi adevărat parlamentare. Cu 
multe defecte, cu multe pnjudecâri ^poate 
oligarhice, acele Adunări era pe cale de a 
întemeia la noi nimic mai puţin de cât a
devăratul regim reprezentativ, de care nici 
urmă nu s’a mai ales de atunci. Dacă dară 
această incereare s’ar ti continuat cu res 
pect, cu răbdare,—căci defectele trec şi ră
mân calităţile—poată că acele Cameri sub 
presiunea opiniunei publice ar fi văzut că 
nu trebue sâ amâne rezolvarea cestiunei 
rurale, dând ţăranilor partea ce li se cuvi- 
nea in proprietatea pământurilor şi la timp 
chiar in afacerile Statului. Şi ce zic poate ? 
Lucrul era ca şi făcut când a venit o ne
răbdătoare măsură a Domnului de atunci 
ce cu toţii vecinie trebue s'o regretăm căci 
voi fi drept pentru toţi. Lovitura de la 2 
mai, de şi s’a scuzat prin nişte măsuri ne
cesarii şi prin unele legi bune, totuşi n’a 
fost de căt un act de mânie, de autoritarism 
nerăbdător, o lovitură de Stat ă la Napoleon 
al IlI-lea, care pe atunci, din nenorocire, era 
idolul oamenilor noştrii de Stat, precum revo
luţionarii francesi sunt astă-zi un altşi mai 
primejdios ideal pentru politicii noştrii. Când 
ţara se va vindeca de asemenea imitaţiuni 
nenorocite vă asigur, d-lor, fericirea ei va 
fi făcută. Dacă se proceda cu răbdare, era 
sâ se modifice şi legea electorală, era 
sâ se resolve şi cestiunea rurală şi era 
sâ rămânem cu un ce câştigat, cu obiceiul 
de a controla actele puterei esecutive, dea 
ţine fruntea rădicată in faţa miniştrilor cu 
porniri despotice, rămâneam cu obiceiul de 
a avea Camere cari formează ministerele, iar 
nu miniştrii cari formează cameri. Dar a- 
ceastâ nobilă cercare a fost secerătâ in 
floarea sa prin o lovitură de Stat brutală 
pe' care din acest punct de vedere nu pot 
indestul s’o critic şi s’o deplâng.

A venit lovitura de S tat; ’i-am spus de
fectele, ’i voiu spune şi calităţile. Calitatea 
sa este că a resolvat o cestiune socială care 
ţinea pe toată lumea in nemişcare, că prim 
cipele Cuza s'a arătat bun patriot in afară, 
a purtat sus onoarea ţârei. Calitatea este 
că principele Cuza a luptat in contra in- 
trigelor de din afară şi le-a dejucat, a luat 
din mâna străinilor bunurile ţărei ce se 
numeau închinate. Acestea sunt calităţi mari 
cari scuză lovitura de Stat fără să i se uite 
cu toate acestea greşeala neertată că a se

cerat in floarea sa, şi pentru tot-d’a-una in care se aseamănă foarte mult cu acele de 
această ţară, credinţe in libertate, instituţiuni la 2 Mai, mai. puţin insă cutezanţa ftţişă 
şi regim representativ, şi afâcutpe oameni mai puţin francheţea, 
sâ crează că cel mai tare s^u cel mai dibaeiu In urma triumfului acelei revoluţinni vi- 
are tot-d a-una puterea in această ţară, şi că ne Constituanta, şi atunci acei cari au fost 
dreptul nu poate nimic iu contra forţei sau la munca şi la primejdie, au fost evident 
a minciunei. Dar in privinţa sistemului e- şi la onoare. Constituanta făcu o greşeală ■ 
lectorat ce ne-a dat d-lor, lovitura de Stat? aceea de a scoate din sânul său intr’un 
Ne-a dat o lege electorală care n’a putut mod violent pe D. Al. Kogâlniceanu, auto- 
fi luată in serios, nici chiar de oamenii a- rul loviturei de Stat. Pasiunile sunt tot a- 
veia cari o dădeau. Chiar d. Kogâlniceanu a ceiea-şi m toate timpurile şi oamenii sunt 
zis că acea lege electorală nu era de cât tot aceia-şi când sunt sub imperiul pa-iu-
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Paris, 28 Ianuarie, 3 ore 30 m. sea$ 
-  Toţi minjştri, afară de d. Duclenv*. 
inmănat azi de dimineaţă d-lui Jules Gr 
demisia lor, pe care n’a primit’o incâ.

Doctori au ordonat d-iui Ducleic un 
paus absolut pentru vre-o zece zile

o incereare ; dar d- sa a crezut că va avea 
timpul să indrepteze relele ce făcuse ca să 
rămână numai binele, a crezut că se va 
perpetua la putere—un păcat pe care ’l-au 
mai toate guvernele. Resultatul legei elec
toral: a fost acesta, care poate va fi şi re
sultatul legei ce voiţi a face acum—că ni
meni din acei cari au in ţara aceasta sau 
educaţiune, sau iustrucţiune, sau capacitate, 
sau un caracter independent, nici s’au mai 
incercat a se presinta la alegeri, ele s’au 
făcut după liste date de la minister. A ră
mas. d lor, ca tip alegerea in Bucureşti a 
d-lui Ianov, necunoscut nici unuia din cei 
zece mii de alegători ce au votat pentru 
dânsul. Ou toate acestea, in acea Came
ră a fost oposiţiune in contra guvernului 
şi unul din cei mai eloeuonţi şefi ai opo- 
siţiei ăl văd că stă şi azi pe banca această.

D. Constantin Boerescu, eram tânăr a
tunci, dar ’mi aduc aminte discursurile re
marcabile ale D-sale, şi nu pot indestul sâ 
regret că in Camera aceasta păstrează tă
cere de atâta timp. A fost oposiţiune, o o- 
posiţiune datorita talentelor a doui, trei 
oameni şi a câtorva nemulţumiţi cari s’au 
despărţiL de guvern după ce fuseră aleşi 
de dânsu. Această oposiţiune ar fi fost*ne
putincioasă in cele din urmă dacă nu ve
nea revoluţiunea de la 11 Februarie, ne
norocită poate, dar trist şi logic epilog al 
loviturei de Stat! Căci de atunci, de la lo
vitura de Stat in colo, desvoltarea Româ
niei in loc de a urma pe caiea pacifică, pe 
calea noimală, pe calea uimatâ de Englezi 
a desvoltârei treptate şi pacinice a institu- 
ţiunilor, a apucat pe calea cşre a costisit 
Franciei aşa de mult cu sguduiri, cu revo- 
luţinni urmate de dictaturi, cu repezi aven
turi jnainte, cu necrezute dări inapoi. A
cesta a fost mersul României de la 2 Mai. 
de la 11 Februarie, şi văd că incâ nu sun 
tem pătrunşi de ideea că trebue a ne opri pe 
asemenea cale, şi că vom merge inainte 
până in capăt, până in abis. Este vorba de 
11 Februarie; aci să’mi permiteţi o suve
nire personală. întreb pe ministru Brătia
nu, care a fost unul din cei mai ageri con
spiratori şi urzitori ai revoluţiunei, de cine 
a fost incongiurat? de cei ce’l aclamă şi'l 
aplaudă astăzi, sau de cei cari afuneea ca 
şi totd’auna se lupta cu puterea triumfă
toare pentru dreptul năpăstuit şi a căror 
soartă şi astă-zi e cam tot aceea? D. Bră
tianu când lupta aluncea, avea puţin din 
aplaudfttorii săi de astă-zi, dar era incon
giurat de alţii care ’şi pusese numele lor 
intr’o foae numita Revistă a Dunărei. Ace
ia care se strânseră impregiurul D-lui Brâ- 
tianu-Rosetti, tinerii de atuncea nu’şi făceau 
ilusiuni că in cas de neisbăndă, riscau nu 
numai viitorul, cariera lor, dar poate chiar 
şi vieaţa. Pe când mulţi din cei cari acla
mă astăzi pe D. Brătianu-Rosetti iscăleau a- 
tuncea adrese de felicitare autorilor lovitu
rei de Stat de la 2 Maiu. Iată numele a
celora cari pregăteau in contra acestei lo
vituri de Stat revincita legilor -«preţuite :
C Grădişteanu, Em. Creţulescu, D. Beren- 
deiu, N. Blaremberg, George Gr. Cantâcu 
zino, Teodor Yăcâreseu, Gr. Lahovari, Al. 
Lahovari, Aristid Pascal, G. Danieleseu, N. 
Racoviţâ, C. Blaremberg, Adolf Cantacuzino, 
Yladimir Ghica, Vasile Pogor, P. C. Carp, 
Gr. Şuţu, Pană Buescu, Paciuri, Ap. Mă- 
nescu, George Economu, D. Polizu, Gr. 
Vulturescu. Din toată această listă veţi ve
dea că mai toţi care au rămas in vieaţa pu 
blică activă aparţin oposiţiunei şi astă-zi, 
şi afară din D. Grigore Vulturescu şi D. 
P. Buescu, nu fac parte diu partidul numit 
liberal astă-zi la putere, cei mai mulţi sunt 
din aşa numita dreaptă; dar, partisani ab
soluţi, şi permanenţi ai D-lui Brătianu nu 
văd de căt doui: D. Vulturescu şi D. Pană 
Buescu. Aceia insă, cari au adus un con
tingent destul de mare, expunăndu-se, per
sonal cel puţin la sdiobirea carierei pentru 
a aduce triumful principiilor de libertate 
cu tot meritul in unele ale revoluţiunei a- 
ntoritare de la 2 Mai, pe care ’1 anrui in- 
că o-datâ, pentru a readuce zic, regimul li
beral, sunt şi astă-zi siliţi să fopt.e cred 
pentru aceia-şi causâ, când văd din partea 
D-lui Brâtianu nişte tendinţe de despotism

nei. Eu cred cred că presenţa D-lui Kogăl- 
niceanu in Constituanta, fără sâ sdruncine 
cătu-şi de puţin majoritatea, era sâ lumine
ze poate foarte mult in unele puncte dis- 
cuţiunea care s’â făcut. Căci, incâ o-datâ, par
tid fâiă contradictcri e un partid condam
nat sâ piară prin îusă’şi greselele sale. A
liaţii de la 11 Februarie, dreapta ş istănga, 
nu aveau contradictori in Constituantă, dar 
s’au inşelat când au crezut că, de şi era 
alianţă a două mari partide nu mai era 
nimeni dindărâtul lor in această ţară, şi a
legerile viitoare făcute sub D. Ioan Ghica 
le a probat contrariul; mai erea un partid 
strivit, tăcut, dar iacă cu vieaţa, acel al fos
tului Domnitor şi aceaslâ greşeală a fost 
plătită foarte scump.

D-lor, voi spune cari erau visurile, cum 
le cred eu, ale fie-câreia din aceste, două 
partide şi voi spune earâşi in mod sincer 
care a fost realitatea ce a urmat deştepta
rea din aceste visuri, şi aci mă voi pune pe 
un tărâm periculos... Incedo per ignes sup- 
positos cinere doloso. O sâ inaintez peste nişte 
tocuri acoperite cu o cenuşe minci
noasă. Când voiu veni la rezultatele le-
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a oposiţiunii unită

I-

gei electorale voiu spune lucruri foarte
displăcute pentru toate partidele. Dar 
când este sâ schimbăm o Constituţiune şi 
sâ ne tăcem un testament politic trebue sâ 
tăcem, cum zic catolicii, o cercetare de cu
get, „un examen de conscinţe" ; căci es
te timp să vedem sub imperiul acestei legi 
ce a tăcut şi o partidă şi alta şi ce am 
greşit şi unii şi alţii...Dacă vre o dată a- 
devârul, fără spirit de partit şi fără resen
timente sau reminiscenţe trecute este la 
locul lui este aci, in momentul când sun
tem in ajunul a incheia o eră a acestei ţă
ri şi a intra in necunoscut. Ce se putea 
intâmpla când duoâ partide politice cu prin
cipii diferite, cum era partida radicalâ-li- 
beralâ şi partida conservatoare de atunci 
vin şi fac impreunâ o lege, aşa numită de 
transacţiune ?

Ei, este in spiritul omenesc să tragă fie
care. cum zice proverbul vulgar, spuza pe 
turta sa, şi sâ caute impinşi de instinctul 
de conservare ca sâ se inşale unul pe al
tul, sau mai bine zicând să caute ca fie
care sâ aibă un folos mai mare din legea 
ce se face ; şi acesta e un lucru omenesc 
şi firesc. Ce este legea electorală j; sau, ce 
a fost in spiritele acelor cari au votat’o şi 
ce au eşit ? Această istorie jalnică voiu des- 
volta-o, şi cer pentru aceasta toată răbda
rea D-voastre mai mult de cât ori când.

Legea electorală, partidul conservator cre
dea că o face pentru dânsul şi partidul cel 
lalt pentru el. Partidul conservator se re
zema pe colegiul I. El compta dar pe cele 
30 de glasuri din acel colegiu ca sigure, de 
şi aceste 30 glasuri era o minoritate neîn
semnată faţă cu ceilalţi 120 deputaţi, pe 
care le trimetea celelalte colegiuri; ast-fel 
că se părea că partidul conservator a fost 
inşelat cum totdauna se intămpiâ când se 
face o învoiala intre doi oameni unul mai 
simplu şi cu inima mai deschisă, altul mai 
şiret şi mai tăcut. Insă iată raţionamentul : 
Colegiului I este asigurat in Cameră şi Se
nat. In Senat mai sunt senatori de drept, 
şi cu neputinţă sâ nu se mai câştige câte
va colegiuri din al Il-lea. Prin urmare o 
importantă minoritate iu Cameră in cazul 
cel mai râu şi tot dauna majoritatea in Se 
nat. Partidul celalt zicea : am.obţinut 58 de 
deputaţi pentru colegiul al treilea, cu 30 
din colegiul II şi colegiul IY cănd voiu fi 
la putere voi avea totdauna majoritatea in 
Cameră, şi bun e Dumnezeu! Aci o obser- 
vaţiune d-lor democraţi. Aţi cerut 58 de
putaţi la oraşe şi pentru populaţiunea ru
rala din colegiul ai IV lea care are suta de 
mii daca nu un milion de alegători ’i daţi 
numai 30 de deputaţi şi daţi colegiului al 
III-lea număr indoit ? Apoi aceasta nu este 
oligarchie ? Aşa dar, a-lor au zis, vom avea 
Camera întreagă, prin urmare avem budge
tele, avem finanţele şi uo va fi foarte les
ne să venim de cap acelui Senat pe care 
d. Iîosetti T mirnia după atuncea fortăreaţa 
reai'ţi linei.

(Va urma).

Primim următoarea telegramă din ia 
liedacfiuuii ziarului .Timpu.fi1.

De la divanul ad-hoc n’a fost 
tem zice, adunare mai imposantă 
conservatori-liberali şi de liberali i-E  
dependenţi. — Ou toţii, uniţi intrM 
gănd, şi intr'un suflet la adunait | 
din astă seara 17 Ianuarie 
sub presidenţia d-lui Al. O. Mavr 
cordat, in saloanele d-lui Grigore K 
gălniceanu, conservatorii-Jiberali 
liberalii-independenţi m unanimitax 
au admis, ca principiu irevocab. 
neievisuhea constituţiei. Un con 
tet politic compus din 18 per 
a fost ales in unanimitate şi anumci 
DD. A. 0. Mavrocordat, Al. Holba; J 
Dimitrie Rosetti, Dimitrie Tăcu, A  
sile Pogor, Nicolae Drosu, Gbeorgl 
Tăcu, OoKstantin Şuţu, Dimitrie Ai
gliei, Constantin Corjescu, Gbeorgl 
Mărzescu, Nicolae G. Suţu, Alexai cc
dru M. Şendrea, Al. I. Georgiu, Gi 
gore Kogăiniceanu, Telemab Ciupm 
.cescu, colonel Constantin Lângă, GE 
orghe Niţescu. r

Acest comitet va pleca imediat i 
Bucureşti spre a se inţelege cu < 
posiţia parlamentară unită asupra i 
nei acţiuni comune şi a stabili o pei 
fectă unitate de vederi politice p 
calea de resistenţă ce cutoţiimprei 
nă vom opune la modificarea pactub 
nostru fundamental.

0. Mavrocordat, G. Mărzescu, C 
Langa, G. Tăcu, A D. Holban, V 
Pogor, O. Şuţu, Gr. Kogălniceanuî 
D. G. Rosetti, D. Tăcu, A. I. Geor 
giu, 0. Corjescu, Telemak Ciuper 
cescu, G. Niţescu, A, Şendrea, N 
Drosu, N. G. Şuţu.
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Comitetul electoral al oposiţiunei
unite din Botoşani a propus şi sus- r ’̂ sfiiiţ

’ l  ■
ţine la alegerea viitorului consiliu
comunal următoarele candidaturi:

„Dl. G. Caruu A. Enacovici \ .  
„Boldur Th. Boyan Gener. Tb. Gher- 
„ghel, Ioan Oiolac, Dămian Soroceanu, 
„Ohristea Marino viei, Ştefan Ganea. ii 
„Th. Misihănescu, Dr. Stefanovici 
„Dr. Manea, avocat Ioan Goilav, I. i 
„G. Miclescu.

Lista candidaţilor oposiţiunei pen
tru viitorul consiliu comunal din Brăila ; 
este următoarea :

DD. N. Vasilescu, M. Iorgulescu, i 
N. Perlea, Y. Ţanov, Gli. Dimitrescu, I 
I. Suditu, C. Yericeanu, Mih. Stoia- ■ 
novici, O. N. Mibăilescu, Ştefan Eco- j 
nomu şi Iordacbe Constantinescu.

G  -R  O  N  ‘ I  C  A

O revista ştiinţifică a apărut ia Iaşi cu 
incepero dela. 15. iauurrie şi punând titlu 
Recreaţii ştiinţifice. Urâm viaţă lungă 
şi isbâudă noilor confraţi in spinoasa calo 
ce au apucat.

Legalitatea este numele unui nou ziar 
politic, economic şi literar ce a inceput să 
apară in Bârlad sub JirecGunea d-lor I. G 
Diamandi, G. P. Petrescu, Iordachi Iaman- 
dy avocat, I. M. Kostak.-Epvreanu, Mihai 
Vidraşcu, G. Emandi, Gr. Suţu, Gr. Mate- 
escu. — Stindardul său va fi conservator— 
liberal. — Urâm viaţă lungă şi succes in



TIMPUL

(ţjj scopului propus confraţilor bar

' •
fcpul alegerilor apaie in Orcaiova 

,I iiulepcndinte.
UB

I ingerinţe in  alegeri

(tim in „Râmnicul- :
l uia ameninţărilor ce administraţia 

m  Început a face cetăţenilor, s a a- 
T (l. Ministru de interne, următoarea

de a câştiga naţionalitatea romana, dar a
ceste legi au fost provGzătoare şi prudente, 
ele au pus condiţiuni serioase, pentru ca 
streinul sa poata beneficia de o favoare atat 
de inalta. Şi aceasta lesne se înţelege, căci 
când se deschide streinului poarta cuvAţei. 
când este primit in familia şi la ma a ro
mana, când se admite, de aproape sau de rarea lor să li 
departe la guvernământul ţârei, la adminis- 
traţiunea afacerilor sale, el trebuie sa fi dat 
dinainte probe sufioieate şi pipăite că s'a 
identificat cu naţiunea, ca are s-ntimeutu 
poporului, şi că este sincer interesat 
soarta, la prosperitatea şi la gloria lui. On-

cel mai mare mai mult goi şi cu cioboa- 
telo rupte : din aceasta cauză mulţi ajung 
bolnavi şi mor. Ajca-ta aste cel mai mare 
dispieţ ce se face soldatului rom.in.

□in D i s t r i c t e

Cadavru desgro iat. — „Vocea Botoşa
nilor" oiijuuiea, dint.r'o sorginte sigură

taină'-
D-lui Ministru de interne 

Bucureşti

ah. mnţele au inceput. Directorul pre
ie i  cheamă pe alegatori in pretoriul 
Murei şi’i ameninţ. 
i)inandaţia noului pohţaiu se tace sub 
flitiunea că la alegerile comunale să ba- 
^ • ie ^ to r ii Io an Mihâescu, dr. N. Po- 
J ’ i oroveanu. Rugăm ordonaţi să in- 
ze această stare de lucruri.

' cel ş ziar spune că agenţii poliţiei de- 
cutreeră mahalale ameninţând pe a-

Uwoioa»»» <»• VisllMcu directorul pre- 
j I m<fge din prăvălie in privâlie re- 
rtaândand alegatorilor a vota pentru can- 
: aţii oficiali.
i Ltragem din nou atenţiunea guvernului 
j|Ja acestor manopere ce ne pune inpo- 
\ L  a crede ca alegerile ’.nu vor fi li

v.

! ce nebăgare de seama, ori-ce riabicinneGn 
aceasta privinţa , atinge şi surpa penă in 
fundament, nu numai existenţa statului, dar 
chiar naţiunea.

Se mai vorbeşte, ca d. dr. Sergiu ar (i 
comis neregularitaţi grave, in calitatea de 
ajutor de primar. Indata ce vom avea a- 
mânunte poz'tive Ie vom comunica.

f vr'm dar ca jMiilru soldaţii lib r.iţi, sa că in ui „Roşiorii,“ iufiim, t de curând, 
ii se îconomiseuscă um solda lor, ori in in urma rmpropf .-ţarinilor Însurăţeilor, « ar 
alt mod. o suma de bani, aşi ca 'a. lihe- fi întâmplat următoarele:

se dea căciula, cojoc, su- Primând comunei Popăuţti, la care a- 
m,.n, bernevici, qpinci şi ciorapi groşi, care parţine satul menţionat, a dat autorizaţiu- 
toate s ar putea cumpăra foarte eften. Re- nea cuvenita, pentru imnormCntarea unui 
vo taţi do o asemenea maltratare llcuta i sinucis. Locuitorii satului, cuprinşi de super- 
ostaşilor, ridicam glasul pentru dănşi, ş i ' stiţiune s’au adunat şi prevăzuţi cu unelte- 
rugim pe toate ziare!? a striga ca să in- le necesare, au mers la cimitir şi an pro- 
cetev.e asemenea dispreţ pentru apărători cecl.it fără niei o permis

întrebăm : Cine avea dreptate, Primarul ' 
sau locuitorii?

Faptele denunţate sunt de o gra

fi descoperire importantă

i Citim in „Resboiul W eis.“
căte-va zile circula prin Capitală di- 
sgomote relative la d. dr. Sergiu. Ne- 

l t  acest ziar, nu ar vorbi nimic in a-

Î ti afacere, dacă acele sgomote nu ar 
din sterile unor cetateni foarte serioşi, 

dducă ele n'ar lua din zi in mai multă 
Asistenţa,

îste vorba de naţionalitatea d-lui dr. Ser- 
şi incâ de un alt fapt care, dacă s ar 

,veri, apoi situaţiunea ar deveni gravă, 
ivem’ nimic cu d. dr. Sergiu şi fugim 
personalităţi. Dar sunt cazuri in care 
dar trebue neapărat să vorbească spre 

l, putea face lumină.
Ciţi-va cetăţeni foarte respectabili isto- 
iesc câ de mai mulţi ani a venit din Con- 

ăr.tinopol in capitala un anume lliaş Sar- 
as supus turcesc, de naţionalitate armean 
j Ie religiune ortodoxă. Că acest strein se 
lupa in ţară cu felurite specule şi câ era 
■  om de un caracter c»ui nehourit şi ue- 
X/uruic, mai cu seamă in credinţele sale 
migioase, căci venit aci ortodox, el trecu 
I  toate formele cerute, la catolicism, de 
aude apoi peste cât-va timp, reveni iarăşi 
a lhserica Ortodoxa.

■Numitul Sarkez avu in tara, din căsăto
riei cu o doamnă streină sau română nu ştim,
in  fiu care nn este altu de căt actualul dr. 
lergiu — rec te Sarkez — şi care este as- 
a?i deputat in Camera Română, membru 
Ii ajutor la primărie, profesor şi medic in 
n a . multe servicii publice, 
ii fu toate stăruinţele, de ocamdatâ, nu s a 
/putut inainta mai mult asupra originei d-lui 
f dr. Sergiu şi poziţiunea acestui domn in 
'jStat.u Roman n’ar prezintă nimic de extra
ordinar, de cât numai un fel de repede 
pi venire.

Afacerea insă ia 0 alta însemnătate, căci 
pare a se stabili câ d-sa este născut in 
ţa a din părinţi străini, că nu s’a confor 

■iţriat, pentru a câştige calitatea de Român, 
articolelor 8 sau 16 din Codul civil şi ca 
a t̂-fel demnitarul doctores te şi rămâne tot 

ţ 6 rein. Se afirmă eu siguranţă că lucruri
' le stau ast-fel şi că mai mufii cetăţeni sunt j
hotărâţi să conteste naţionalitatea de Român
i -lui dr. Sergiu, cure a contravemt legei 

(1 . .. • ,■ ... . _ ■ i ______ „u - muin, U1U v

ca
vitate excepţională, cu atât inai mult 
că d. dr. Sergiu — recte Sarkez — 
pe lăngă numeroasele funcţiuni 1) pu
blice ce ocupă, pe lăngă că este a
jutor de primar „şi chiar şi-a pus 
candidatura in viitorul consiliu, “ mai 
este şi „mandatar al Naţiunei

Acum dar, in ajunul alegerilor 
comunale, ar li de dorit — şi ce
rem chiar — ca d. dr. Sergiu să 
respundă la acuzaţiunile de mai sus 
mai ales şi la cea de jos pp. care o a
dăugăm noi — sub reservă totuşi —  
„că tatăl d-lui dr. Sarkez a fost 
supus austriac.

Noi suntem cei d’ănteiu cari vom 
publica răspunsul D-lui dr. Sergiu 
sau Sarkez, daca Si va da măna 
să 1 faca.

Cum va rămâne atunci cu actele 
presintate de dr. Sergiu (Sarkez) că 
este romăn ?... Vedea-vom

i dispreţ pentru apărători cedat fără niei o permisiune In desgropa-  ̂
patriei, ...i , gavor ui va nuzi rea cadavrului, pe care ’l aduse înapoi la
glanu ţăreij şi no va mai permite libera- domiciliul unde a remas neingropat vr'o 
rea soldaţiloi mai mult goi de căt im- i cate-va zilo. 
bricaţi !

Nu lijunge oare ef. poporul esto părăsit 
pe la sute fără medici, şi mai trebue ca şi 
de la regimente să se întoarcă a casă bol
navi şi a stinge poporul roman ?

Ştim că şi această denunţare va româ
niră un strigăt in pustiu, cum a rămas şi 
strigăt'i pentru facerea pachetelor. Insa a
ceasta nu ne impedică de a aduce aminte 
guvernului că, dacă este 
undeva, apoi aici este loc de a o face 
mai intăiu de căt ori unde aiurea. Oare 
aşa trata ostaşi Ştefan-cel-mare şi Mihai

: deceroriie, actele şi contractele cele mai usi- 
tate in materie civilă, dur. cutii. penală şi 
de imposite de loan-Ridoi. li--.opiat in drept 
Priisidoiitul Tribunalului bou. r. ial (lin Bil- 
jui'uşti, şi fost I’ra .deat la i’ţibimalul de
Arg jş . _ _

Se află de vinzare la Librăriele din Ca-

A eşit de supt. tipar : Suplim entul con- 
dicelor comunale, copriuzând : Noua lege 
comunală, legea electorală, a fiobănzilor 
legale şi a venzării tim breior poştale,
coordonat şi anotat de Dimitrie D. Păt- 
,ne..i-i De vcr.zire la librăriile d-lor So- 

cce şi fraţii Leuu*(fiu şi la registratura P ri
mă, .ei Capitalei, cu preţul de 1 leu.

Tot la aceste librării se alia de vânzare 
Condicele comunale voi. I I , ce coprinde 
toate celo-l-ake legi şi regulamente decre
tate de la anul 1878 până acum, cu preţul 
de 3 lei.ACTE OFICIALE

CORPURILE LEGIUITOARE
Senatnl

Senatul, ne fiind in număr, n’a ţi 
nut ieri şedinţă.

Camera

In şedinţa de ieri, după presenta 
rea cător-va petiţiuni, cari s ’au trămis 
la comisiunile respective, s a admis 
propunerea d-lui Dimancea, susţinuta 
şi de d-nii Vulturescu şi N. Ionescu, 
de a lua vacanţă pe timpul alegerilor 
comunale, cu incepere de ieri pSnă 
Dumineca viitoare inclusiv.

In urmă a- votat modificările pro 
puse in legea comand imentelor mili
tare şi o pensiune viageră familiei 
decedatului Pantazi Ghica.

D. Petre Protopesou este numit in pos
tul de director al arestului preventiv din 

a" face^ dreptate 1 Judeţul Mehedinţi, in locul d-lui Mi- 
hail Ghiculescu, trecut in altă funcţiune.

Manualul Bursei de N. Kirilov, subdi
rector al casei de depuneii, şi A. Deme- 
trian, banchier. — Preţul 4 lei.

LIPITURILE SATELOR

D. Dimitrie I. Ionescu este numit in 
postul de director al arestului preventiv din 
judeţul Teleorman, in locul d-lui G. Pave- 
lescu, demisionat.

D. Grigorie Rascovici este numit in pos- 
, tul de director al arestului preventiv din 

Viteazu ? Istoria spune că nu ; ba incă li j judetu| 0)tj in iocul d-lui Grigorie Leca, 
se impărţia şi toate prâzile şi bani luaţi revocat, 
din resboae şi cu modu acesta nu blestemau 
ţara, ci o apărau până la moarte, bineeu- 
vintând şi astăzi memoria acelor domni şi 
mârinimoşi eroi ai patriei.

Iar astăzi se intorc acasă de la serviciu 
patriei, goi şi flămânzi ca de la o mamă 
vitriga, străina şi nemiloasa!

D I Y E U S E
Capodoperă de rec lam ă!—Un palărier 

francez, vâzând agitarea ce se face impre- 
jurul manifestului prinţul Napoleon, profita 
de ocazie spre a şi face o reclamă prin 
care imitând rând cu rănd cea mai mare 
parte a manifestului, indeamna pe public 
sa 'şi procure.... pălării de la el.

Manifest

Oinoru din calea Traian

In privinţa necunoscutului care s’a găsit 
" . . . .  Ştefan Gheorghiumort in curtea casei

topsia cadavrului, a constatai că moartea a-, 0 c&rciuma, pont-u care * ^ J ^ * ^ * *

din strada Tra.an No. 68, şi care se cre
dea c’a fost omorit de Niţa Constantinescu, 
aflam ca o comisiune de medici,- făcând au-
a . , ......t.Tî ,  „.statal că moartea a-

boa â de
_  ................ .. ...................  n a

l a m ă l l i

pntit
e’un corp 
zătnra.

Din comuna Dnftana, plasa Taslau de 
sus, judeţu Bacău, se scrie următoarele 
„Poştei

„La 13 Decemvrie 1882 me aflam in 
Primăria comunei Doftana. De o data vâz 
ca vine la primărie un locuitor Simion Bo- 
robaşa şi dâ o reclamaţie primarului con
tra posesorilor moşiei, nişte jidani perciu
naţi. Primaru citeşte, dar ca de obicei o 
pune sub muşama şi voeşte sâ iasă afară 
la aer curat. Reclamantul intrebâ atunci : 
„Ce sâ fac, d-le Primar?" „Plăteşte", răs
punde deregetoiul comunal, Bietu om atun
ci, vâzând câ n’are nici un ajutor de la a- 
lesu obştiei. dădu sbor inimei sale sânge
rânde de indignare şi vorbi către oameni 
de faţă astfel : „Oameni buni, sunt dator, 
cu 36 lei noi". Aveam pe moşie nişte fin 
din anu acesta şi ceva din anu trecut. Am 
dus vitele sâ mănânce finu cel vechiu, şi a
poi sâ iucep pe cel nou. Auzind aceasta, 
cinstitul posesor Iţic Polac, imputernicitu 
adevăratului posesor Avram Polac, fratele 
său, a trimes să’mi dea vitele de vale. M’am 
dus la cancelaria moşiei să mă lase in pa
ce ; dar unde s’a putut! ! , . In loc de 
pace, mâ trezesc cu un potop de injurâtu- 
ri din cele mai spurcate, facându-ină tâlhar, 
spuind că toţi românii din această comună 
sint tâlhari şi că are sa ne facă sa rămâ
nem numai cu cenuşe in vatra şi fărâmiţe 
in case etc. etc. Ei, fraţilor, unde să ne 
mai jeluira contra acelor lipitori (Iţic Po
lac. Ilie Ţinuş şi Gherş Jurist, posesoii), 
care au acaparat autoritatea noastra comu
nala? ! Primaru acestei comuni are 2 falei 
fineţ gratis, mori şi ferostrae iu posesie şi 
pământ arătură gratis, srutit de fumM'it 
(plata lemnelor (16 toO, .tovarăş cu dinsi la i

celui individ a provenit dintr o 
plămâni, şi că lovitura ce avea la cap 
P fi mortală si «ici i»’.  fo»i produşi 

contondent, ci poate dintr o ca

reinstalat ia loc.

Si lucru ciudat : inculpatul Niţâ Cocs
„ro le ca ol e oirfor; oi îl şi mai* tandinescu creue ca « .

w ii  ne acel om ie cap cuu tm-iseste ca  lovii pe acei r
______ „ . . . ,emn (lin pricină că făcea sgomot şi nu
civile şi dispozitiunilor exprese ale articole-, ^  f]oarm3 pe când oarnoni ştiinţei a-
or 1 7 - 2 2 - 9 0  şi altele din legea electo- ^  ^  m0Mtea a fost naturala ! 
ral-i. in care se găsesc chiar pedepse pre
văzute pentru asemenea delicte.

Neapărat şi independent, de cazul d-lui
|j îr. Sergiu, cetăţenii au nu numai dreptul 
|ia r o sfânta datorie să urmeze ast-fel.

Este constaDt ca naţionalitatea esta baza, 
aste forţa existenţei unui stat, că Romanii 
trebue să fie geloşi de naţionalitatea lor, 
şi să vegheze cu toţii ca un singur om, 
spre a nu «e uzurpa calitatea de romăn, 
sâ impiedice pe strein de a intra in ceta
tea Româna ca o marfa de contrabanda, 
prin mijloace piezişe sau po fereastră.

Sunt legi care acorda dreptul streinilor

firma că moarU- - ~ -  catofuă
Politii mJfecătoreasca ' nl J deţine in arest nu

‘ ,r şi pode cât papa, continuă 
numai pe presupusul omoritor, 
nevasta şi po IU'

Maltratarea soldaţi.or lioeraţi

Citim in „Poşta .
Dispreţul neauzit in contra 

a iu n s  a d e ş te p ta  iiid i„ _  , .
mai multe părţi n. se anunţ#. °«‘ 
liberaţi sunt trimişi la casele lor p 0

dat, dar in prezent est-,
Sa ne ducem a căuta dreptatea ma. depar- - 
te? D-:r acasă ieince şi copii îndură foa
mea, frigu şi persecuţia mvtorjţâţei iuţelen- 
P  ,.u a.-este lipitori următori ai trluato u
lui iuda Dar credeţi ca mimai eu. suter 
persecuţii? Nmi de juim ! Nu Mit Oatuţi Io- 
cuitori Ion Melimi, Constauiin Niţa Puise. I 
G. Potocel şi Văduva Paraseliiva lui 0. 
Podoi ? Da, aceste ^mţt f«i ţŞ necunoscute 
de toţi. Jidovu Iţic a aers pâoa acolo ca ' 
Sâ ameninţe cu puşca pe toţi ce nu se vor 
supune lui. Iată halu iu care am ajuns Ia- 
t i  pentru ce trimetciu copii la armată ca 
sa păzească averea jppstor vagabonzi ean 
au năvălit asupia neamului romanesc.
‘ A„e?te simt cuvintele rostite de locir.toru 
S Banbasa Ele sunt strigătul Jdurerei şi 
disperare.'unui om, c»ţe nu este singur 
de această categorie.

Către concetăţenii m ei:
Pâlârieria doarme !
Câţi-va numai dintr’ac.ei care suferă de 

nevralgie, se agită.
Marea majoritate a naţiunei este desgus- 

tată de pălăriile de astâzi. Fără incredere 
in prezent, ea pare că aspireazâ un viitor, 
când nu va mai ploua.

Vi s’a promis pălării elegante şi uşoare, 
promisiuni mincinoase; toate au căzut căci 
sunt de nimic!

Nu, n’aveţi pălâriâri !
A exploata pe clienţi, nu insemneazâ a 

le da pălării bune.
Banii vă sunt furaţi !
Pâlâiiele grele şi rău confecţionate, stau 

pe loc, printr’un spirit nenorocit de rutinfi 
care impedică ori-ce progres,

Moştenitor a unui nume mare. sunt sin
gurul om in Franţa, care am reunit şeipte 
milioane trei sute de mii de clienţi!!!

De‘ când am adre.-at o somaţiune oame
nilor cari au un gust ales, la 1 Aprilie 
1882, am păstrat tăcerea.

Am aşteptat, insfărşit, — ca cuvânt sâ 
rni'l dea evenimentele.

Am fost martor liniştit, la toate incercă- 
rile zadarnice ale concurenţilor mei.

Vi s'a şoptit de abdicarea mea ; a-ta nn j ŞtiăZă. 
se va iutămpla nici odau !

Nu mai incape lidoială :
Cauza mea este acooa a mtora; mai mult 

încă de cât. a mea.*' •
' ' eptui ce are

i

Banca Naţională a Romanii

Conform art : 87, 88 şi 89 dm 
Statute, se aduce la cunoştinţa D-lor 
acţionari că adunarea generală or
dinară a acţionarilor Băncei va 
avea loc Duminică la 20 Fevruarie 
1888. ( .

Adunarea generală se va Jţine in 
localul Băncei strada Colţei, No 21 
la orele 10  dimineaţa.

Ordinea de zi este următoarea ;
I Aprobarea bilanţului incheiat la 

â l Decembre 1882.
II Descărcarea Consiliului de Ad

ministraţie de gestiunea sa.
III Distribuirea beneficiilor rea- 

lisate, conform bilanţului.
IV Alegerea unui Director, in lo

cul D-lui T. Meedinfiauu şi a unui 
Lensor in locul D-lui Em. Hillel Ma- 
noach, demisionaţi.

Detentori de acţiuni la purtător, 
cari vor voi asista la adunarea ge
nerală, vor depune acţiunile lor cel 
mai târziu atăt in Bucureşti căt şi 
in sucursale pine in zioa de 17 Fe
bruarie inclusiv, patru ore seara. 
Lista acţionarilor cu acţiuni no
minative se va tace de oficiu de 
Banca.

Veri ce inscripţiune sau depunere 
tardivă rădică vere ce drept de a a
sista la adunare.

Patru acţiuni dau dreptul la uu vot.
Nimeni nu va putea să aibe mai 

mult de 10  voturi pentru sine şi al
te 10  voturi ca mandatar, veri ca
re ar fi numreul acţiunilor sau al 
mandanţilor s8i.

Procuraţiunilc precum şi toate ce
le alte acte cari dau dreptul de aa- 
sista la adunarea generală, afară de 
acţiuni, pentru depunerea cărora s'a 
vorbit mai s*s, vor fi depuse, sub 
pedeapsă de nulitate, in Bucureşti, 
cel mai lărziu, in zioa de 19 Fev- 
vruarie patru ore seara, iar in Su
cursale pSnă in zioa de 17 Fevruarie.

Procuraţiunile sau actele vor fi 
subsemnate de cei ce le uifâţi-

Acţionarul -nu poate fi representat 
de căt printr'un mandatar care ar 
avea şi ol dreptul du vot.

Totuşi Statul, Stabilimentele şi c<‘
piineipi.il mul este dreptul ee are popo- pOraţiuniie pot li iep te»entate  p lin  

■ un delegat, m inorii şi in tcrzşu  prin
tutori suit cu ra to ri lor, iar femeile 
prin veri ce represeu tan t, ac ţionat 
sau strai-..
* -Conform art 48 din Statute, miau

nă (’. • a şi acoperi cupa
A nega acest drept, este a se atenta ia 

suveranitatea c.verilor.
Am pr{®iic«‘i.sta la espozJţiele din ISpfi 

1831, idei* loio. şi 1878; voi proba-o 
incâ şi in mul aaesm M Amsterdam.

Francezi! Aduetţi-ve aminte de aceste 
vorbe :

Cea mai mare concurentă de astăzi este 
pălăria il-mi....  (urmează numele şi adresa
palitrie.'iiluîj

P reţu l unic 18 franci.
A nu ’şi acoperi cine-va capul... eu o 

pălărie do ia mine, inscamnâ a mărturisi 
siiurur câ n are in buzunar măcar un sim
plu

Napoleon

soldaţilor a 
ndtgunţ.a publica.

NOTIŢE BIBLIOGRAFICE
Manualul sân Călăuză Cetăţeanului in 

materie Judiciară coprinzănd şi formulare

(ni generai anual, precum şi rapor- 
mriio consiliilor de administraţie şi 
de. c-eusori asupra operaţiunilor exer
ciţiului vor fi publicate prin Monitor, 
cel puţin 10  zile inainto de adunarea 
g.n.eraiâ. Ele vor h asemenea tipă
rite n exemplarh dcosci/ite Şi puse 
la disposiţia acţionarilor la toate biu- 
rouriie Băncei.

Astma, opresiunea, sufocarea.
. - . Ţigaretele indiene de cânopă indiană e a

lui Grimault A Gie farmacist ia Paris sun)
de o eficacitate isiguratâ.

Depou in toate farmaciile.
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H i ' I g ^ S B M ^ ^ M e d a i l ă  da aur

p'me

Of Garanţâ
îll sigură dată 

inscris.Îmi taţii

e -*- s i n c e r  c e  poarli m r r a  

Ifajnii de cusut n e w -y o r r . de sus a
an Ini Fabricai.

ff  E I D U N G E F , A $ e n l  general

MASINELE DE CUSUT 
ORIGINALE

A LUI

S I N G E R

a lui L. LEGRAND5 * tcr*Tss?''.
[o CREME-O RIZA

.••,/ tjfseurdeplusieurş^ j
IF%£UE S ’ H O N O M i

l ’Ius de Teintum Pru" 
^resive p.cheveuxblancş.Puraiscorui Cârjei Ruuiti

ORIZÂXÂCŢE
LOJIUNR EMULSIVa

Albcfccşi rucoreşcc pui
ca, face să dispară, dis

truge pistruele.

Pentru a reda 
de indată Perului 
şi Barbei cuk»rea| 
lor naturală in 1 
Iote nuangiele-

SAVONORIZA
1 Du pe doctorul
| O. R e v eil , cel mai dulce 

pentru peie.
ESS.ORIZfl & ORIZALYS
P a r fu m e  n o u i adop ta te  

de fa sh iu n e .

Oriza-Powder
P ulbere flo r i de Ore* 

Aderează pelei şi ’i

20 T,
Indulceşce şi albeş- 

ce PELEA, ii dă trans
parenta şi frăgezimea 
tinereţei. Ea preseryă 
obrazul de părl6la şi 
de sbărcituri.

f Nu este trebuinţa de c 
Upe la capu Îneci inainteneci 
după-Appllcatltmesimpl .

[Resiiltat rmmediat* nu p; 
[tbză pelea şi nu valon 
îneci 11 ă dat;\IT#«inia(Mi»*8iB*

dă catifeala persicet.
P o p o s it  p rin cip*! R ue Saioi P a r is ,[onon

magasin

^spagiie, Ungarift. Traiisilvnnift. Indigene de la Cotnari Odo 
beşti, Drăgăşani şi de Dealn mare. Preţuri moderate servi
ciul conştiincios. Cu stima, 1). G. MOCIANU.

CD s
*c5 >£> 
=3
bf) K$

fundat
in

187:1

D epou d e  le m n e  tă e le
T etru lîn j

Bncn ’

1000 cliilograme cnlitatea, T-a 28 
lei, calitatea U-a 2(5 lei. Se vinde 
şi cu stânjenii, Strada Romană 
No. 75.

CĂTRE PROPRIETARI
Un Agronom roman cil theoriă şi 

practică marc, cu lume recomandaţii, 
care au administrat mai multe mojii 
mari, caută un loc de administrator 
comptabil cu leafă, provision sau in 
tovărăşia.

Doritorii sunt rugaţi a se adresa 
la Redacţia acestui ziar.

PETKACHE IOAN
Mare magasin de coloniale, comestibile şi delicatese

Calea Victoriei, vis-ă-vis dc palatul regal.

A sosit pentru sesonul de iarnă tot felul de conserve, din cele mai esceiente; 
brânzeturi străiue şi indigene, precum : Roquefort, Brie, Camembert, Port 
dn Salut, Mont d’or, Gervais imperial. Limburg, Liptauer, Chester, Crâme 
de Holande, Stllton, Crema Regală etc.

Un bogat asortiment de cărnuri afumate, piepţi de găscă. Diferite ma
rinate. de Barbuni, Hiel. Aal-Fisch. Aal-Fisch cn gelatină.

Sosesc meren stridii proaspete de Ostandaşi Constantlnopol, Icre proas
pete, moi şl tescuite (ie morun; Icre de ehefal, păstrăvi afumaţi şi tot 
felul de pescl.

Vinuri şi liqueruri din eele mai alese.
Ceainri chinesesci, rusesci de caravană şi de Popov; pesmeţi din cele 

mai renumite fabrici străine
In eurănd sosesce peşte proaspăt de Constantinopol.
Tot Ia acest magasin se află de vânzare cn ocaua vin roşu şi alb de 

eualitaie superioară.
Preturi foarte moderate cari desfid ori-ce concuxenţă.

Onor. Public, care va bine-voi să visiteze acest magasin/va rPmâne pe deplin 
satisfăcut, nu numai de bunătatea şi egalitatea mărfei dar şi de un serviciu

prompt Şi onest.

D c incliiriat de la Sfăntu Glieorghe 
viitor 1883, casele din calea Plcv- 
na No. 12, in care locueşte ac
tualmente d-mi advocat Triandafil. 

Doritorii să se adreseze la d-1111 OTON 
ŞTJŢU Otel Union.

DE ÎNCHIRIATuhi,rdeacumdin curte a d-lui 
colonel Schina, compusă din 12 camere, 
pirandă, curte, etc., situată st.r. Academiei 
No. 13, intre ministerul de Interne şi casa 
Letzu.

Doritorii pot lua informaţii la magasinu 
Mocianu vis-a-vis de Theatru Naţional.

Medalia Soeie latei Sciintelor Industria 
U din Paris.

DESTUI PERU ALBU
Melanogen

iM f ln  T in e  tu r a  cea m a i bun ă  
( W )  a lui
V X /  DICQUEMARB Ain<$, Chimist

nOUEIV (Francia 
Pentru a vopsi pe d tă 

S H K I  in tote nnanoiele, perul 
si barba , fără primejdie 
pentru pelesi fără n«ci un 
mim- — Acăsta tinctură 
este fluporiorS tntor celor 

m m  întrebu ntate pena adi.
Se gâsesce în tOte casele cele bune  

de P a r fv m e r ie .

HCQUE1MK

f echiul meu testament făcut acum 
căţi-va ani şi depus in măinile d-lui 
E. B. Calligari fost preşedinte de 
secţie la Curtea de Casaţie acum 

încetat din viaţă, este anulat făcănd 
’ un altul in anul acesta.

Caterinci N. Mavrocordat. 
născută Princesâ Gliikă

- A .Y 7 T S  C I E C U L A H
O n o r a t e  d o m n u l e

Ne grăbim a 
vă inştiintu. că 
la .. CAVALE
RUL DE MO - 
DA“ cel mai dis
tins şi renumit 
Magasin dc hai
ne confecţionate 
pentru Bărbat
Si llă c ti îl &ni CASA de CON FIENTA m TER Ă

me cn şi fără 
Talie.din stofele 
eele mai moder
ne. confecţiona
te (iitpă noul 1 1  
Jurnal.

Pimlessiuri 
liante novemite 
penă la calităţi 
superioare. Mâ
lc Colcţiune dc
Pantaloni fnn-

_ _ _________ _ : - taisie , nuanţe
.............. ' bine alese. Cos-
mme negre du Salon. Fracuri şi Glicroace de Previen veritabil de BrQnşi Drap de Sedau

I n enorm Asortiment de Paltoane tine şi elegante, de stofe Raliu iVisd Şepekin 
iloconat, Mont.ignat: laino-douce. Aiderdon şi KUaistic veritabil. Plani de lues şi Vo- 
\age de Scoug. Astragan, Biber la gulere şi maniei, Blănuţe scurte de Vftnătoare etc.

Udn.ane cu .diferite Pluşuri peste tot, şi la gulere do mătase. Preţui ile sunt. des- 
Dd de convenabile spre a putea învinge verconeiirenţa leală.

LA < A\ ALEItl h 1)E MODA — 2 Strada Seinii 2 şi colţul Stradoi Covaci

l)K _

COLONIALE Si DELICATESA

D. G. MOCIANU
VIS-A-VIS DE TIIEATRUL NAŢIONAL

Anunţă maltei noi,Uimi, şi onor. public că pe lănqă arti
colele necen n  la menayiul casei, au „„portal de ta cele mai. 
oune case următoarele Betituri fine.

Anisct dnblu de Olanda. Aniset (leBordeaux. Absent de Suia 
Ananas (le Ia Martinique. Banane (le laBayoiia. Benedictin-Bitter 
(le China antilebric. Biter din via Providenzei anti Coleric 
tnartreuz, alb, galbin, şi Verde (le Ia grand Chartreuz Francii 
« maso de Olanda, alb, verde şi orange sec, de la Vimand Focki

ancift. 
Focki nOlanda, alb, verde şi orange sec, de ro , KII,

lipermţn t verde, galben, şi alb de in Get. Freres din Francia 
( (icnac vieox, Cognac fin cliampagne. din Cognac. Liqueruri 

. gusturi 00 la Mărie Brisanl, din Bordeaux. Renii-1!
mita Mastică de Hio, Marascliino Ţuică Naturală Romuri adevă
rate (lin Janiaiquo. Ananas Arac (le Mandarin. Punch in Coşmar 
Rhuiu şi in Kirsch. Şliboviţă (le Banat.

VINURI STREINE ŞI INDIGENE.
..„î,lî1]!°.rta.tTe Prin,ele pase din Franţa, Germania, Italia,

l * * * * * * * * * * * ^

O C A Z I U N T E  iFLAURA

DESFACERE CU ORI-CE PREŢ
IN CALEA VICTORIEI No. 22 

DIN CAUZA DESFIINŢAREI DEFINITIVE A CUNOSCUTEFFIRME DE 25 .M

A . G IN S B E R G  C U  M O B IL E
VA AVEA I.OC

CU UN SCADAMINT NE MAI POMENIT

Din cauză de sănătate şi a altor interese familiare, m ’am deci 
desface toate magazinele mele din capitală, bine asortate cu ori? 
fel de mobile precum şi altele de asemenea natură, toate de fasţ 
nele cele mai 110I şi solid lucrate. Rog pe onor. P. T. public 5 
capitală şi provincie a me onora cu vizitele d-lor şi se vor com utn Ha f, 
ge că într adevăr această desfacere este cu un preţ ne mal ponuu* 
şi favorabilă tutulor.

1 M iCu stimă, Al . G I N S B E R G  I
Calea Victoriei No. 23.

i * * * * *  D |C ^ y 3 |C ^ 3 |p p (C 3 |C 3 |p (C

V E C I N I C A  F R U M U S E Ţ E  A F E I . E I
OBTINUTA p r in  u s a g iu l

* * * 3 ^
lift sfială .1/
b'î I sp

P A R F U M E R I E I  O R I Z A
,. “Bl*.,*;

r ' # i l

PTl ţw jiu
• ',..Â

(UIAMPAGNE ROMANA
preparată din cel mai bun vin de 0 - 
dobeşti. precum şi vinuri naturale din 
Tirfigăşani, Od o beşti. Cotnari, Dealn 
Mare etc. etc. Superioare, tuturor vi

nurilor streine.

DEPOU GENERAL 
LA

Magazinul de Delicatese 
I L  C x .  M o p i a i m

Bucureşti.

P. S. Asortiment complect in Li- 
queruri de Bordeaux şi Quirasouri do 
Olanda.

DESFACERE TOTAL

Tipografia N. Miulescu, sala Theatrului liossel

La Magasinu 1 rcpausatului L 
Pană argintar, firma Searpele. d 
Calea Serbau Vodă No. 12, se 
de venza.ro, cu preţuri foarte mcji 
rate, felurite objecte de artă lucii 
Fcligrand in sărmă de argint, ţi 
cum : ITă tavă, una Casetă, di 
candile. mai multe perechi brăţ.l 
ace, dc cap in formă de săbii, pil 
şi păsări, coreei, deosebite mod 
colete, călimări garnit.o in ţiietre 
smaraml, robiri, mărgăritar şi ( 
mant, precum şi zarfuri şi mai m 
te lucruri dc argintărie şi !>i 
terie.

Rugăm pe onor P. se bine voi. 
că a ne onora cu presenţa d- 
spre a vizita acest Magasin. de ot| 
ce se ivesc rare oca si uni ţient1 
objecte de o asemenea artă.


